

ЮБИЛЕИ

Персоналии

УДК 616-053.2:92КОРЮКИНА

DOI: 10.17816/pmj402144-148

ИРИНА ПЕТРОВНА КОРЮКИНА – ВРАЧ, УЧИТЕЛЬ, УЧЕНЫЙ, ТАЛАНТЛИВЫЙ ОРГАНИЗАТОР: К 70-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ (1953–2020)

Ю.А. Уточкин, К.И. Телегина, Т.Ю. Милютинa, К.А. Чухланцева*

Пермский государственный медицинский университет имени академика Е.А. Вагнера, Россия

IRINA PETROVNA KORYUKINA – A PHYSICIAN, TEACHER, SCIENTIST, TALENTED ORGANIZER: TO THE 70-th ANNIVERSARY OF HER BIRTH (1953–2020)

Yu.A. Utochkin, K.I. Telegina, T.Yu. Milyutina, K.A. Chukhlantseva*

E.A. Vagner Perm State Medical University, Russian Federation

Корюкина Ирина Петровна – врач, учитель, заслуженный деятель науки Российской Федерации и талантливый руководитель. Она родилась в семье врачей. Ее детство, юность и профессиональная деятельность прошли в нашем городе – Перми. Окончив в 1976 г. с отличием лечебный факультет Пермской государственной медицинской академии (ныне ПГМУ), продолжила свое обучение в ординатуре (1976–1978), а затем в аспирантуре (1978–1981) на кафедре факультетской педиатрии. После, став ассистентом кафедры (1981), защитила кандидатскую диссертацию (1982). В период 1985–1992 гг. – доцент, а с 1992 г. – заведующая кафедрой педиатрии факультета усовершенствования врачей. В 1993 г. получила звание профессора. С 2002 по 2005 гг. являлась проректором по учебной работе. С 2005 по 2020 г. – ректором Пермского государственного медицинского университета. Научную деятельность она начинала с исследования проблемы лечения и профилактики острых стенозирующих ларинготрахеитов у детей, затем занималась проблемой диагностики и профилактики йодного дефицита в Пермском регионе. Позд-

© Уточкин Ю.А., Телегина К.И., Милютинa Т.Ю., Чухланцева К.А., 2023

тел. + 7 902 635 08 26

e-mail: masha.little.duck@yandex.ru

[Уточкин Ю.А. – кандидат медицинских наук, доцент кафедры общественного здоровья и здравоохранения № 1; Телегина К.И. (*контактное лицо) – студентка V курса педиатрического факультета; Милютинa Т.Ю. – студентка V курса педиатрического факультета; Чухланцева К.А. – студентка V курса педиатрического факультета].

© Utochkin Yu.A., Telegina K.I., Milyutina T.Yu., Chukhlantseva K.A., 2023

tel. + 7 902 635 08 26

e-mail: masha.little.duck@yandex.ru

[Utochkin Yu.A. – Candidate of Medical Sciences, Associate Professor, Department of Public Health and Healthcare № 1; Telegina K.I. (*contact person) – fifth-year student, Pediatric Faculty; Milyutina T.Yu. – fifth-year student, Pediatric Faculty; Chukhlantseva K.A. – fifth-year student, Pediatric Faculty].

нее были проведены исследования по профилактике аллергических заболеваний, малоинвазивным методам диагностики бронхиальной астмы, совершенствованию региональной амбулаторно-поликлинической помощи. Ирина Петровна любила свою работу и готова была посвящать ей все свободное время. Итогом профессиональной деятельности стало более 900 опубликованных научных работ, также подготовлено 59 кандидатов медицинских наук и 19 докторов медицинских наук. Под мудрым руководством Ирины Петровны коллектив Пермского государственного медицинского университета дважды был отмечен благодарностью Президента Российской Федерации (2007, 2017).

Ключевые слова. Врач, учитель, ученый, организатор, депутат.

Koryukina Irina Petrovna was a doctor, teacher, Honored Scientist of the Russian Federation and a talented leader. She was born in the family of a doctor. Her childhood, youth and professional activity are connected with our city – Perm. Having graduated from the Medical Faculty of Perm State Medical Institute (now Perm State Medical University) with honors degree in 1976, she continued her training in the residency (1976–1978), and then in the postgraduate courses (1978–1981) at the Department of the Faculty of Pediatrics. Afterwards, she became the assistant of the department (1981), defended her Candidate's thesis (1982). During the period of 1985–1992, she was an Associate Professor, and since 1992 – the Head of the Department of Pediatrics of the Physicians' Advanced Training Faculty. In 1993, Irina Petrovna received the title of professor. From 2002 to 2005, she was Deputy Rector for Academic Activity. From 2005 to 2020, she was the Rector of Perm State Medical University. Irina Petrovna started her scientific work studying the problem of treatment and prevention of acute stenotic laryngotracheites in children, then she was engaged in the problem of diagnostics and prevention of iodine deficiency in Perm Region. Later, she conducted research on the prevention of allergic diseases, minimally invasive methods of bronchial asthma diagnostics, and improvement of regional outpatient care. Irina Petrovna loved her work and was ready to devote all her free time to it. Her professional activity resulted in more than 900 scientific papers published; she prepared 59 Candidates of Medical Sciences and 19 Doctors of Medical Sciences. Under a wise leadership of Irina Petrovna, the collective of Perm State Medical University was twice acknowledged by the President of the Russian Federation (2007, 2017).

Keywords. Physician, teacher, scientist, organizer, deputy.



Рис. Ирина Петровна Корюкина

Корюкина Ирина Петровна родилась 21 февраля 1953 г. в Перми в семье медиков (рисунок).

Растила девочку мама – Елена Даниловна – участковый врач-педиатр детской больницы № 13 в Мотовилихинской районе. Денег не хватало, поэтому она часто брала ночные дежурства, а когда возвращалась домой, то рассказывала маленькой Ирине о детях, которых лечила, о родителях, которые переживали за своего ребенка, о трудных, а иногда и о смешных случаях. С детства девочка «лечила» кукол, делала им уколы.

В 1960 г. пошла в первый класс знаменитой пермской школы № 22 с углубленным изучением французского языка и окончила ее с отличием. Вот что пишет о девочке А.Г. Капочкина – учитель русского языка и литературы: «Всегда собранная, аккуратная в любом деле, любящая учиться, необыкновенно любознательная, принципиальная,

добрая – такой была Ирина в школе. В ее личном деле с 1-й по 10-й класс по всем учебным предметам была только оценка “5”. Золотая медаль – прекрасный и достойный итог десяти школьных лет» [1].

В 1970 г. без колебаний подала документы на лечебный факультет Пермского государственного медицинского института. Так как Ирина Петровна была медалисткой, то сдавала всего лишь один вступительный экзамен – физику устно. Экзамен принимал сам заведующий кафедрой – Шеин Валериан Борисович. Он долго беседовал с девушкой, задавал ей дополнительные каверзные вопросы: почему птицы живыми-здоровыми сидят на электрических проводах, почему под цистерной молоковоза цепь волочится по земле... [1]. На все вопросы она ответила правильно. Сам же Валериан Борисович много раз вспоминал, как хорошо ему отвечала Ирина Петровна и гордился тем, что по сути первым открыл ей двери в медицинский институт.

Ирина Петровна училась только на «отлично». С IV курса получала Ленинскую стипендию – 100 рублей. «Учиться отлично – мое естественное состояние. Привычка так жить», – писала она.

С III курса Ирина начала посещать научные кружки для того, чтобы понять свои способности и наклонности. Сначала она посещала научный кружок на кафедре патологической физиологии. На V курсе занималась в кружке «Детские болезни» на кафедре педиатрии, которым руководила Галина Константиновна Князькова. Она произвела на студентку неизгладимое впечатление. После этого девушка твердо решила стать детским врачом. В 1976 г. окончила медицинский институт с отличием, а после прошла специализацию по педиатрии.

В ординатуре (1976–1978) наставниками Ирины Петровны были кандидат медицинских наук, доцент кафедры детских болезней

Галина Константиновна Князькова и заведующий кафедрой патологической физиологии, профессор Виктор Николаевич Каплин. Затем девушка пошла дальше – в аспирантуру (1978–1981). Там под руководством Виктора Николаевича и заведующей кафедрой детских болезней, профессора Аделаиды Ивановны Егоровой она написала кандидатскую диссертацию, посвященную теме «Разработка и совершенствование методов специфической диагностики дизентерии у детей» и защитила ее в Екатеринбурге (1983). Затем стала работать ассистентом на кафедре детских болезней в детской больнице № 9 (ныне ГБУЗ ПК ДКБ им. П.И. Пичугина).

В 1984 г. стала доцентом, а в 1992 г. защитила докторскую диссертацию на тему «Острые стенозы верхних дыхательных путей у детей: клиника, диагностика, лечение, профилактика». Помощь в ее написании по просьбе Евгения Антоновича Вагнера оказал академик Митрофан Яковлевич Студеникин.

Проблема, поднятая в докторской диссертации, оказалась очень емкой. Для более удобного решения Ирина Петровна разделила ее на несколько самостоятельных направлений, по которым стали работать и сотрудники кафедры, и практикующие врачи. Первым направлением в исследовании стал сам стеноз. Второе направление было посвящено аллергологии и иммунологии детского возраста. После к этим двум направлениям присоединилось третье – проблема йодного дефицита. Заключительным направлением исследований являлось изучение курортных факторов восстановления здоровья детей и родителей с использованием природных ресурсов. И по каждому из этих направлений было подготовлено и защищено большое количество докторских и кандидатских диссертаций, а также опубликовано множество статей.

Защита докторской диссертации проходила в Москве, в самом престижном Научно-исследовательском институте педиатрии.

В 1993 г. Ирина Петровна получила звание профессора. За год до этого стала заведующей кафедрой педиатрии факультета усовершенствования врачей.

С 2002 г. (по 2005 г.) по решению ученого совета была утверждена в должности проректора по научно-исследовательской работе. За этот короткий промежуток времени академия совершила невероятный скачок в защите диссертаций – их количество выросло на треть. ПГМА вошла в «пятерку» лучших медицинских вузов России наряду с вузами Москвы и Санкт-Петербурга. При этом следует отметить, что этот научный прорыв был совершен в годы, когда на научные исследования выделялось крайне мало денежных средств [2].

Три года не прошли даром для самой Ирины Петровны. Ее личным достижением стали гранты, полученные по конкурсу за выполнение региональных программ: «Состояние общего и репродуктивного здоровья детей, девочек-подростков и женщин и способы его коррекции» (2002–2003), «Лечебно-диагностические мероприятия по иммунореабилитации детского населения и профилактике развития вторичных иммунодефицитных состояний» (2002–2005), «Вузы и регион» (2002–2005), «Дети Прикамья» (2000–2003) [1].

Итогами научной деятельности Ирины Петровны являются более 900 опубликованных научных работ, в числе которых 31 монография, 89 патентов и авторских свидетельств на изобретения и полезные модели [3].

Под ее умелым руководством защищено 19 докторских и 59 кандидатских диссертаций [3].

В ноябре 2005 г. единогласным решением голосующих (99,3 %) Ирина Петровна была избрана ректором Пермской государственной медицинской академии (ныне ПГМУ). «Мне объясняли, что нельзя не идти – такая была ситуация. А достаточного

опыта организационной и хозяйственной работы у меня не было. Зато я хорошо знала людей, тех, с кем работала долгие годы...» [4]. Она вникала во все и сразу. Решала многочисленные проблемы: «от бойлерной до постановки научных экспериментов» [2].

За годы ректорства Ирины Петровны Пермский государственный медицинский университет взял курс и на укрепление международного авторитета. В стенах нашего вуза обучаются студенты из 20 зарубежных стран. Надежными международными партнерами стали университеты Италии (Перуджи и Катаньи), Германии (университеты Дюссельдорфа и Мюнстера), Израиля (университеты Ариэль Тель-Авива и Бен-Гуриона), Казахстана (Национальный медицинский университет и Медицинская академия города Семей), Швейцарии (Университет Берна), а также учреждения городов-побратимов – Оксфорда, Луисвилля и Дуйсбурга. Следует отметить, что ПГМУ сотрудничает с Европейскими ассоциациями неврологических сообществ, кардиопрофилактики и кардиореабилитации, эндокринной хирургии, с Международной федерацией ассоциаций студентов-медиков.

Важнейшим итогом деятельности Пермского государственного медицинского университета (ПГМУ) под предводительством Ирины Петровны стала благодарность, выраженная в лице Президента Российской Федерации (2007, 2017), а также в 2015 г. университет был внесен во Всероссийский национальный реестр «Сто вузов России» [5].

Кроме всего вышеперечисленного, И.П. Корюкина вела активную политическую деятельность. Она – депутат трех созывов краевого Законодательного собрания, работа в котором в 2011 и 2018 гг. была отмечена благодарственными письмами председателя Законодательного собрания Пермского края. В интервью от 23 апреля 2018 г. на вопрос о причине становления депутатом Ирина Пет-

ровна ответила: «Что именно стало “последним толчком” – наверное, даже и не скажу. Но для меня быть депутатом означает возможность заниматься важной общественной деятельностью, которая принесет пользу людям, сделать для земляков что-то полезное, помимо своей основной работы. Пожалуй, вот и всё» [6].

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Ирина Корюкина 5 на 5. 2008; 11–29.
2. Экзамен принимает жизнь. Медик Урала 2013; 3 (3296).
3. Памяти Ирины Петровны Корюкиной. Пермский медицинский журнал 2020; 37 (6).
4. Ирина Корюкина: Для меня нет ничего важнее академии. И детей. Вездный доктор 2010; 4: 26–31.
5. Пермское землячество: Строгановская премия 2016 – лауреаты – Корюкина Ирина Петровна, available at: http://пермскоеземлячество.рф/award/years/2016/koryukina_irina_petrovna_539
6. Интервью с депутатом Законодательного Собрания Пермского края Ириной Корюкиной от 23 апреля 2018 года, available at: <https://permkrai.er.ru/activity/news/intervyu-s-deputatom-zakonodatelnogo-sobraniya-permskogo-kрая-irinoj-koryukinoj>

REFERENCES

1. Irina Koryukina 5 on 5. 2008; 11–29.
2. Exam takes life. *Medic of the Urals* 2013; 3 (3296).
3. In memory of Irina Petrovna Koryukina. *Perm Medical Journal* 2020; 37 (6).
4. Irina Koryukina: Nothing is more important to me than the academy. And children. *Uezdny Doctor* 2010; 4: 26–31.
5. Interview with Irina Koryukina, deputy of the Legislative Assembly of the Perm Territory, April 23, 2018, available at: <https://permkrai.er.ru/activity/news/intervyu-s-deputatom-zakonodatelnogo-sobraniya-permskogo-kрая-irinoj-koryukinoj>
6. Permskoe zemlyachestvo: Stroganov Prize 2016 – laureates – Koryukina Irina Petrovna, available at: http://пермскоеземлячество.рф/award/years/2016/koryukina_irina_petrovna_539

Финансирование. Исследование не имело спонсорской поддержки.

Конфликт интересов. Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.

Вклад авторов равноценен.

Поступила: 15.01.2023

Одобрена: 27.01.2023

Принята к публикации: 03.04.2023

Просьба ссылаться на эту статью в русскоязычных источниках следующим образом: Ирина Петровна Корюкина – врач, учитель, ученый, талантливый организатор: к 70-летию со дня рождения (1953–2020) / Ю.А. Уточкин, К.И. Телегина, Т.Ю. Милютина, К.А. Чухланцева // Пермский медицинский журнал. – 2023. – Т. 40, № 2. – С. 144–148. DOI: 10.17816/pmj402144-148

Please cite this article in English as: Utochkin Yu.A., Telegina K.I., Milyutina T.Yu., Chukhlantseva K.A. Irina Petrovna Koryukina – a physician, teacher, scientist, talented organizer: to the 70-th anniversary of her birth (1953–2020). *Perm Medical Journal*, 2023, vol. 40, no. 2, pp. 144-148. DOI: 10.17816/pmj402144-148